

“回乡发展农业，大有可为”

——农民唐环荣跨行创业的故事

本报记者 陈璋 文/图



小小瓜蒌，浑身是宝，皮可入药，籽可食用。近年来，随着瓜蒌这种草本植物的经济价值逐渐被人们发掘，相关产业也开始兴起。唐环荣就是一名带着瓜蒌进行二次创业的老表。

刚刚进入不惑之年的唐环荣，从小在抚州市临川区桐源乡岭西村长大。经历了在外的多年打拼，唐环荣本已在省城的建材行业小有成就，如今却一门心思回到老家搞起了农业。他说，我本身就是农民，对农村有割舍不下的情怀，希望这次创业能成为新的起点，带领更多乡亲致富。

省城创业小有成就

12月11日，从南昌驱车90分钟，记者来到了岭西村。刚进村庄，只见马路两旁的瓜蒌藤上挂满了沉甸甸的果实。金黄的瓜蒌在暖阳的照耀下，显得愈发饱满。

瓜蒌地的尽头，是一排刚装修不久的平房，唐环荣的办公室就设在其中。平房前面的水泥地上，摊开着分拣好的瓜蒌籽。“今年瓜蒌籽预计收成5000多公斤，产品的包装已经设计好了，过几天省里的专家就会来进行绿色食品认证，最快明年3月就能上市销售。”看着眼前的丰收景象，唐环荣脸上充满了喜悦。

1996年初中毕业后，唐环荣带着几百元钱，跟着亲戚到福建省福清市务工。半年后，他又来到南昌一家艺术玻璃雕刻厂当学徒，“每个月赚的钱刚够吃饭。”

两年多的学习经历，让唐环荣掌握了基本的雕刻技能，便试着开了一家玻璃店。好景不长，由于店面属违章建筑，无法继续经营，唐环荣又回到工厂务工。直到2005年，他才在江西省建材市场重新开店。凭借着丰富的行业经验，唐环荣站稳了脚跟，生意越做越大，4年时间就开了5家店，同时还有一家工厂。

“我的建材生意每年营业额有1600万元，比较稳定。”然而，对于唐环荣来说，他并不满足这种稳定，从小在农村长大的他，心里从没忘记过回到家乡干一番事业。

2017年，一次偶然的机会，唐环荣在安徽接触到了瓜蒌。“后来我又到浙江、河南考察，发现这种植物比较适合在南方种植，难度不大，经济价值非常可观，便决定将其带回家乡种植。”唐环荣说。

转型农业，深耕产业

据了解，瓜蒌作为特色经济作物，具有良好的市场发展前景。瓜蒌的果实可食用，果皮、根部可入药，对心血管系统和消化系统可以起到积极的调节作用。其中，瓜蒌果经传统配方采用现代工艺精制而成的瓜蒌籽，是一种纯天然无污染的绿色食品，以其壳薄肉满、润绵爽



基地工作人员正在察看瓜蒌长势。

口，被誉为“瓜子之王”，近几年市场需求持续增长，销售价格一路攀升。

2018年，在乡政府的支持下，唐环荣投资260万元，流转土地250亩，用于瓜蒌籽的示范基地建设，并先期种植了130亩瓜蒌。“桐源乡属于山区，土层深厚、疏松肥沃，非常适合瓜蒌的种植。”

对于瓜蒌带来的收入，唐环荣心里算了一笔账：瓜蒌籽每亩产量140公斤，经过加工后，大的瓜蒌籽每公斤可以卖160元，小的也有60元；瓜皮每亩产量100公斤，作为中药材每公斤可以卖6元至10元；瓜根每亩产量700公斤，每公斤也能卖6元。“这些加在一起，种瓜蒌每年带来的收入可以达到每亩5000元至8000元。”

种植一年来，因为年中雨水较多，瓜蒌产量受到一些影响，但这并没有动摇唐环荣的决心。更何况，初级的种植只是开始，精深加工才是他对瓜蒌产业的长远计划。为此，唐环荣注册成立了同馨源生态科技农业有限公司，注册品

类包括50多种，涉及食品、中药等。“以前要深耕农业产业，这些都是提前做好准备。”

提到同馨源这个名字，唐环荣特意介绍说，它的寓意是把心放在桐源，回报自己的家乡。“你看，这是我们公司的产品包装和设计。今年瓜蒌籽会放在安徽加工，明年就准备在乡里建厂房，对瓜蒌籽、皮、藤和瓢等进行精深加工，把产业链掌握在自己手里。”

此外，唐环荣还充分利用“企业+合作社”模式进行产业扶贫。岭西村有13名贫困户，唐环荣安排他们到种植基地干活，并引导他们转变观念，敢闯敢干。在唐环荣的带动下，6名贫困户开始种植瓜蒌。唐环荣又请技术人员免费传授种植和管理技术，承诺在瓜蒌成熟后负责收购，解决贫困户的后顾之忧。

“我的计划是，三到五年后瓜蒌种植面积达到5000亩以上，现在市场前景好，回乡发展农业，大有可为。”唐环荣说。



寒冬里的暖流



▲12月18日，龚桂连等老人在丰城市尚庄街道建设社区星垣村小组幸福食堂用餐。在党建“三化”创建过程中，该街道发现部分留守老人一日三餐无人照料。于是，按照“政府主管、村级管理、村民自愿、非盈利性”的原则，建成了24家幸福食堂，每个食堂投入4万元建设奖补资金，老人每月只需交200元至300元就能解决一日三餐。目前，幸福食堂已惠及426名老人。

本报记者采访 梁振堂摄

◆12月19日，环卫工人在南昌市青云谱区三店北社区党支部工作室休息，并试戴暖手套。当天，青云谱区星星草服务社组织爱心志愿者启动“感恩有你 一路同行”关爱环卫工暖心活动。

本报记者 海波摄

百姓故事

茶园里的好光景

熊谦体 赵霏 本报记者 练炼

又至年底，九江鑫丰茶叶专业合作社里一片祥和，大家各自忙着手里的活，脸上洋溢着幸福的笑容。去年底，到手的分红让大伙很欣喜，而今年的光景还要好于去年，过一段时间就要分红了。

合作社的带头人，就是九江市柴桑区新塘乡创业能人、区人大代表王灿邦。

王灿邦高中毕业后，不甘心拘于自家的方寸土地，他要出去看看。上海这

座大都市的高门槛、快节奏让他没少“受罪”，但这个倔强的年轻人硬是凭着能吃苦的劲头，通过几年的努力成为一家大型茶叶公司的高管。

2001年，王灿邦放弃高薪，回到熟悉的土地，承包起家门口十几亩荒地，并将它们变成了茶叶试验田。从十几亩发展到300亩，他一边磕磕碰碰地解决种茶技术上的问题，另一边却被迫资金周转难题逼到绝境，成立不久的合

作社面临破产。乡党委得知情况后，积极帮助沟通贷款事宜，解决了资金问题。

这些年，王灿邦的茶场规模不断扩大，每年都能给乡亲们提供130多个就业岗位。特别是精准扶贫以来，王灿邦主动到村委会要求成为产业扶贫的一分子，他说这里是他的熟悉的乡里，他希望每个人的生活都能奔小康。于是，34户贫困户在他帮助下，办理了小额贷

款，入股合作社，除了入园务工的收入，年底还可以拿到分红。

去年，村里的贫困户在王灿邦的茶场务工，年收入有上万元，已有5户贫困户在他的带动下脱贫。对于“有想法”的老乡和贫困户，王灿邦免费提供种苗和技术，与他们签订茶叶收购协议，并按上一年协议完成情况和家庭困难程度预付一定的收购款，让他们吃上“定心丸”。

儿童呼吸道疾病进入高发期

我省儿科医疗服务有序开展

本报讯（记者钟端浪）时下是儿童呼吸道疾病高发期，我省流感患儿数量明显增加。12月20日，省卫生健康委下发《关于做好季节性疾病高发期儿科医疗服务工作的通知》，要求有条件的医疗机构在不过度增加医务人员负担的情况下，统筹医疗资源，开设儿科门诊和夜间门诊。

《通知》要求，各级卫生健康行政部门和各级各类医疗机构要对冬春季儿科门诊情况实施动态监测，密切关注儿科疾病发病情况，及早部署，统筹儿科及相关重点科室医疗服务资源，合理调配医护人员力量，切实保障我省季节性疾病高发期儿科医疗服务有序开展。

《通知》提出，在季节性疾病高峰期，针对医院出现患者过度集中超出接诊能力的情况，要建立应急报告制

度，采取措施有序引导分流患者。各级各类医疗机构要统筹儿科及相关重点科室医疗服务资源，合理调配医护人员力量，确保不出现停诊、拒诊情况。对危重症儿科患者无救治能力的医院，要及时请上级医院专家指导救治或转诊。

《通知》还要求，各级卫生健康行政部门要积极配合教育部门，做好学校和托幼机构传染病防控工作指导，严格落实晨检、因病缺勤病因追查与登记制度。儿童季节性疾病高发期应当酌情减少或停止大型室内集体活动。医疗机构要严格执行《医疗机构传染病预检分诊管理办法》，履行门（急）诊预检分诊、登记、报告等职责，严格执行消毒隔离，做好医务人员个人防护，降低院内感染和传播风险。

“熊猫侠”24年献血188万毫升

本报讯（记者黄锦军）12月19日记者获悉，稀有血型（Rh阴性）常被大家称为“熊猫血”，而稀有血型献血者被称为“熊猫侠”，省血液中心今年新增稀有血型献血者165人，稀有血型库在档案备案人数达2768人。从1995年到2019年，共有稀有血型献血者献血5800人次，累计献血量188万余毫升。

目前我省临床用血全部来自无偿献血，在无偿献血检测环节中，省血液

中心若发现血样为稀有血型会立即通知献血者本人并备案，遇到紧急临床用血情况时就会联系这些稀有血型献血者前来献血。省血液中心成立以来，进行了110万人次血液筛查，才有如今2768人的稀有血型库。现在进入冬季，各地临床用血急增，在用血人群中，有时会出现稀有血型者，对于这部分人群来说，血液供应显得尤为紧张，而稀有血型献血者的存在，为这一矛盾提供了良好的解决方案。

南昌出台消防救援队伍保障机制

明确优待政策、职业荣誉、生活待遇保障

本报南昌讯（记者邹晓华 通讯员戴保生）12月18日，记者从南昌市消防救援支队获悉，近日，南昌市人民政府出台了《关于建立全市消防救援队伍职业保障机制的意见》，对消防救援人员优待政策、职业荣誉、生活待遇保障等机制予以明确，此举对南昌消防救援事业和队伍建设具有里程碑意义。

《意见》明确：消防救援人员在机场、车站、医院等单位享受与现役军人同等优待政策。可凭有效证件优先购票、挂号、通行。有条件的单位可在对外办事窗口设置“消防救援人员优先”标识。消防救援人员乘坐市内公共交通工具（含地铁）凭有效证件免费。消防救援人员参观由政府定价的公园、博物馆、纪念馆和国家A级旅游景区，享受与现役军人同等优待政策。并将消防救援队伍（集体、个人）纳入地方党委、政府及宣传、工会、团委、妇联等部门组织的考

核、评比、表彰奖励体系。表彰比例应高于普通公务员或事业单位工作人员年度表彰奖励的比例。消防救援队伍执行灭火、抢险救援、活动安保等重大任务，可按有关规定申报及时奖励。

此外，《意见》规定将行政编制消防救援人员值班备战、伙食补助、执勤补助、高危补贴等经费纳入部门预算。在医疗待遇方面，行政编制消防救援人员继续实行因战、因公、职业病医疗全额报销制度。政府专职消防员依法参加属地职工基本医疗保险，在所在单位还应参照国家综合性消防救援队员的商业保险投保标准为其购买必要的商业保险。

《意见》还规定，符合南昌市公共租赁住房保障政策的消防救援人员可享受住房保障，并在同等条件下予以优先保障。消防救援人员子女报考普通高中、中等职业学校时予以降分录取。

八一南昌女篮主场轻取四川女篮

本报南昌讯（记者陈璋）12月19日晚，2019-2020赛季WCBA结束第12轮的争夺，八一南昌女篮在主场以103:90大胜客队四川女篮。

首节，八一女篮在首发阵容中没有派出李梦和金佳宝两名超强得分手，但内线球员贾赛琪两分球3投3中，三分球2投1中，单节为球队拿下10分。加上王雪朦4投3中的两分球，八一女篮首节以26:22领先。第二节，客队在外援帕克的策应下开始发力，陈晏宇也接连冲击八一女篮内线，让两队在本节打了个平手。中场结束，八一女篮以

51:47领先。

下半场开始，八一女篮提高了进攻速度，客队外援帕克移动缓慢，不能适应这种节奏，只能疲于奔命，在本节只拿到了4分。而八一女篮的贾秋娇、王雪朦外线接连得手，孙梦然、贾赛琪内线无人可挡，将领先优势逐渐扩大，以74:63结束第三节。

第四节，撤下外援的四川女篮跟八一女篮打起了对攻。主队一直保持着12分左右的优势。最终，八一女篮以103:90取得胜利。数据方面，八一女篮5人得分上双，其中王雪朦、贾赛琪和孙梦然得分都上20。



12月18日，宜春市袁州区飞剑潭乡山塘村种植合作社扶贫产业基地，贫困户正在采摘蘑菇。据悉，该乡因地制宜发展优势产业，贫困群众收入渠道明显拓宽，收入大幅增长。

通讯员 彭园华摄

百姓故事

茶园里的好光景

熊谦体 赵霏 本报记者 练炼

至年底，九江鑫丰茶叶专业合作社里一片祥和，大家各自忙着手里的活，脸上洋溢着幸福的笑容。去年底，到手的分红让大伙很欣喜，而今年的光景还要好于去年，过一段时间就要分红了。

合作社的带头人，就是九江市柴桑区新塘乡创业能人、区人大代表王灿邦。

王灿邦高中毕业后，不甘心拘于自家的方寸土地，他要出去看看。上海这

座大都市的高门槛、快节奏让他没少“受罪”，但这个倔强的年轻人硬是凭着能吃苦的劲头，通过几年的努力成为一家大型茶叶公司的高管。

2001年，王灿邦放弃高薪，回到熟悉的土地，承包起家门口十几亩荒地，并将它们变成了茶叶试验田。从十几亩发展到300亩，他一边磕磕碰碰地解决种茶技术上的问题，另一边却被迫资金周转难题逼到绝境，成立不久的合

作社面临破产。乡党委得知情况后，积极帮助沟通贷款事宜，解决了资金问题。

去年，村里的贫困户在王灿邦的茶场务工，年收入有上万元，已有5户贫困户在他的带动下脱贫。对于“有想法”的老乡和贫困户，王灿邦免费提供种苗和技术，与他们签订茶叶收购协议，并按上一年协议完成情况和家庭困难程度预付一定的收购款，让他们吃上“定心丸”。

作社面临破产。乡党委得知情况后，积极帮助沟通贷款事宜，解决了资金问题。

去年，村里的贫困户在王灿邦的茶场务工，年收入有上万元，已有5户贫困户在他的带动下脱贫。对于“有想法”的老乡和贫困户，王灿邦免费提供种苗和技术，与他们签订茶叶收购协议，并按上一年协议完成情况和家庭困难程度预付一定的收购款，让他们吃上“定心丸”。